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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1254 av Ulrika Heindorff (M)
Människor som behöver samhällets stöd
Ulrika Heindorff har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att ge personer med funktionsnedsättning och deras anhöriga upprättelse för den behandling de utsattes för på Vipeholm under åren 1935–1970.
Det som hände på Vipeholm och på andra liknande anstalter är ett becksvart kapitel av vår gemensamma historia. Berättelserna skildrar det fruktansvärda synsätt på människor med funktionsnedsättning som rådde då. Dessa inrättningar är historia, men vi får aldrig glömma bort hur människor behandlades där. 
Mycket har hänt sedan dess. Funktionshinderspolitiken utgår från Sverige internationella åtaganden om mänskliga rättigheter. Målet är att personer med funktionsnedsättning ska uppnå jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet, som bland annat innebär att de ska kunna leva ett självständigt liv. När omsorgslagen beslutades 1967 öppnades vägen för alternativa boendelösningar som sedan vidareutvecklades 1994 till gruppboende eller servicebostad inom ramen för dagens Lag om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS). I detta sammanhang ska man inte glömma bort funktionshindersorganisationernas viktiga arbete och betydelse för den förändrade synen på personer med intellektuell funktionsnedsättning och det som sedan blev grunden för dagens funktionshinderspolitik.
Historien är mörk och den ska inte glömmas. Vetenskapsrådet tilldelades 2020 medel för ett femårigt forskningsprojekt som bland annat handlar om att närmare undersöka varför så många dog på Vipeholm under 1940-talets början. Tidigare har också ett forskningsprojekt genomförts som behandlar det s.k. sockerexperimentet. Projektet kommer kontinuerligt presentera forskningsrön och hålla seminarier. En tillfällig vandringsutställning planeras också ihop med Historiska muséet i Lund.
Jag kommer att följa det arbetet. Förhoppningsvis följs detta projekt av nya forskningsprojekt som även kan kasta ljus över vad som hänt på andra anstalter. Det är viktigt att kunskapen ökar om vad som pågick på anstalterna så att vi aldrig glömmer den mörka historien. Det ger också upprättelse till anhöriga men framför allt för människorna som tvingades bo på dessa anstalter. 

Stockholm den 23 mars 2022



Lena Hallengren
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